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ABONAMENTUL 
Pentru Alistro-Ungaria : 
pe un an 20 cor. pe Va 
an 10 cor.; pa 1U de an 
5 cor.;pe 1 Iura 2 cor. 
Ч-гіІ de Duminecă p e au 

- 4 coroane. — 
Pentru ltomânia ţi 
'trăinătate po an : 

40 franci. 

Hannscrlpto uu senapoiazft 

ADMINISTRAŢIA : 
Arad, strada Aulich Nr. 1 

ШЗЕКТПШЬЕ : 
de nn şir garmond: príma 
data 14 bani; a doua oara 
12 bani; a treia oară 8 b. , 
de flecare pnblicaţiane. 

Atât abonamentele cât si 
inserţiunile simt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nn se 
primesc. 

Kronstadt, 
Hermannstadt, 

Bistri tz. 
(6) Trei „monştri" deodată, de 

groaza şi do spaimă. — Hannibál ante 
pilos ! 

Patria-I vânduta, ţeara-1 în peri
col! Stăpânirea! perdută şi 'n locu-'ï 
anarchie ! — Grozav şi lucru mare / 

Potopul săsesc delà resărit şi 
jnează-noapte a mobilisât şi a decla
rat rësboiu — puterii heghemonice !... 
„,„7ér és vér mindenütt.... !" 

Şi sfîrşitul o să fie — înfiorător! 
detronarea — şovinismului ! 

Ce imbecili, ce sceleraţi eunt 
ţoviniştil noştri / — Adecă ce s'a în-
têmplat ? 

In virtutea dreptului ce-'l au, re-
presentanţele municipale săseşti din 
Braşov, Sibiiu şi Bistriţa au luat ho-
ttrlrea şi au trimis-o ministeriulul cu 
cererea, ca oraşele acestea să-'şî pă
streze şi mai departe numele german, 
Ешеіѳ istoric, aşa cum şi pân'acum 
i fost. Atât! 

Presa şovinbtă însă, apucată de 
toate năbădăile, strigă şi sbiară, 
o& asta nu se poate, că-I nouă tră
dare de patrie şi — la furci cu Saşi! ! 

Se ştie anume, că avem o „lege", 
sancţionată chiar, încă la 15 Februarie 
1898 şi zămislită în creerui şovinist 
al fostului pandur al ţeriî, în glava 
bolnavă a baronului Bànffy. Legea 
aceasta porunceşte, ca toate numirile 
istorice ale oraşelor, satelor şi locu
rilor dintre hotarele ţeriî, să fie şterse 
pe vecie de pe charta geografică şi 
din cartea istoriei, şi 'n locul lor să 
fie singure stăpâne numirile maghiare. 
S'a tras adecă cu buretele peste 
toate suvenirile şi reminiscenţele 
trecutului istoric, peste drepturi in 
alienabile ale naţionalităţilor, de 
veacuri stăpâne pe plaiurile, ce le 
locuesc în masse. 

La timpul sëu naţionalităţile au 
protestat— îndeosebi Saşii — eu toată 
tăria lor în contra acestui atentat la 
dreptul lor istoric. Dar ' glasul lor n'a 
fost băgat în seamă. — Autorul legii 
a eăzut delà putere, şi oameni noul 
au luat în mâna frônele stăpânirii. 

S'au legat oare-carî speranţe, şi 
speranţe juste, de nouiî cârmaci al 
navei statului, că vor în bine să în
drepte cel puţin unele din mulţimea 
de scăderi, produse 'u cârmuire de 
volnicii antecesori. Se credea într'un 
simţ mal bun pentru servirea dreptăţii 
sj pentru respectai ea drepturilor între 
cetăţenii aceluiaşi stat, mal ales că 
şeful cabinetului, ce urma p 'al lui 

ü Báofiy, făcuse din înălţimea fotoliului 
seu promisil, c ă : după „lege, drept şi 

dreptate" va cârmui naia, la care e ra 
chemat de încrederea prea bunului 
Monarch. 

Legea cu pricina însă—tot prici-
naşă a rëmas. Atâta poate-I totul, că 
noul regim nu s'a grăbit tare cu pu
nerea el In practică. Şi asta se ex
plică Legea banffy-auă nu numai do
rită n'a fost nic^de interesele obşteşti 
ale patriei, nici de cercurile înalte 
conducëtoare, dar ' ea se prevedea 
chiar păgubitoare pentru interesele co
mune ale statului. 

In boala lor pentru utopica „idee", 
detentoril şoviniştî aï puterii nu ţin-
tiau doar', prin proiectul sforţat în 
lege, decât maghiarisarea în stil tot 
mal mare şi pe toate terenele . Bar ' 
această ţintă, se ştie doar', este un 
atac făţiş, un atentat de-a dreptul la 
vieaţa naţională a popoarelor nema
ghiare ! 

Să nu aibă atunci naţionalităţiie 
nici măcar dreptul de-a se apëra îm
potriva loviturii de moarte, ce li-se 
aplică cu atâta temeritate din partea 
şoviniştilor? ! 

Acest drept de nimeni şi prin 
nimic în lume nu ni-se poate conte
sta ! 

înţelegem dar' şi înţeleg şi Ma
ghiarii pe concetăţenii Saşi în atitu
dinea lor energică, faţă de atentatul 
plănuit prin mësurile banffy-iste. 

Timp de peste un pătrar de veac, 
legislaţiunea ţeriî noastre a fost şi 
este un falş. Nu ţeara este represintată 
aeoîo, ci o singură rassă, o fracţiune 
numai din poporaţiunea ce constitue 
statul ungar polietnic. 

Nu vëd oare şi nu vor Maghia
rii să înţeleagă, cât de jus tă e ne-
mulţămirea şi revolta naţionalităţilor 
împotriva sistemului de guvernare ?— 
Cu atât mal rëu va fi resultatul final, 
îndeosebi pentru dînşil. 

Astăzî mal ales, când vëd şi el 
evoluţia evenimentelor din ceealaltă 
parte a monarchie!, Maghiarii ar tre
bui imperios să prindă minte, să nu 
întindă şi mal tare firul atât de în
cordat şi să nu-'şî sporească numërul 
duşmanilor. 

In lupta ce poartă pentru apë 
rărea drepturilor lor, — Saşii sunt 
susţinuţi nu numai de Români, ci de 
toate popoarele nemaghiare din pa
trie. Azi Saşii şi Românii poarta acea
stă luptă în contra nouelor mijloace de 
exterminare, ear ' mâne sigur sunt la 
postul lor Şvabii şi cu el alăturea 
Serbii şi Slovacii. 

Puté-vor Maghiarii la infinit să 
se ţină în ofensivă faţă de majorita
tea locuitorilor ţer i î? 

Manevrele din Galiţ'a s'au terminat, 
şi Mejestatea 8a s'a înapoiat la Viena, în
soţit de archiducela Reiner şi princ pele ba
varez Gheorghe. 

Resultatul manevrelor a mulţumit pe 
M. 8a. Iată cuvintele ce M. Sa a adre 
sat după terminarea manevrelor într'un or 
din de zi : 

.Cred ca este de tiebuinţă ea să-mi ex 
prim bucuria şi mulţumirea pentru resultatul 
manevrelor din anul acesta. 

Am fost foarte mulţumit de conducerea 
tutwror comandanţilor armatei şi corpurilor 
de armată. Trupele toate au arătat şi au do 
vedit o mare resistenţă, şi că sunt făcute 
pentru a împlini grele datorii şi mari oste
neli. Am fost foarte mulţumit de executarea 
luptelor, de liniştea şi precisiunea dovedită în 
conducere. 

De aceea înainte de toxte exprim cea 
mai ferbinte mulţumire a mea vechiului meu 
prieten şi credinciosului tovireş de muncă în 
curgere de ani îndelungaţi mareşalului B e k 
pentru devotamentul neobosit cu care a pre 
gătit şi a condus mmevrele; de asemenea îmi 
exprim călduroasa mea recunoştinţă coman 
danţdor corpur lor de ermată, cari au luat 
parte la manevre pentru stare% excelentă a 
trupeler. pentru că vel că în toate părţile se 
lucrează cu zel şi devotament; apoi juriului, 
domnilor comandanţi şi cu deosebire celora ce 
aparpn statului major, ca^i cu o neînfrântă 
energie şi au împlinit lucrările muncind ziua-
noaptea. 

Repet resumând, expresiunea deplinei 
mele mulţumiri şi satisfacţiunî pentru ceeace 
am vëzut aici.* 

* 
Ziarele şoviniste se năpustesc cu toată 

turia asupra „obrăzniciilor pangermane*. I a 
SCOĂ DIN sărite hotărlrea consiliilor eomu 
nale din Braşov, Sibiiu şi Bistriţa, cari au 
hotărît să 83 menţină ca numiri ofiiale 
vechile numiri germane ale acelor comune 

La rîndul seu şi Biserica-Albă, foită 
consunitate militară, întemeiată la anul 1717, 
a hotărî: păatrarea numelui sëu originar ca 
nume oficial. 

Biserica Albă mal ales şi-a împlinit o 
datorie morală, hotărîndu-so de a şi pă tra 
numele pe care purtându-1 a fost distinsă 
cu privilegii din partea gloriosului împërat 
Francise II. 

Mărturisiri preţioase. „Pesti 
Napló" (delà 18 c.) scrie cä : „Széli încă 
astă-vară a recercat autoritatea biseri
cească superioră (va să zică pe Episco
pul Szabd) să ia mësurl ca la serviciile 
divine ce se ţin cu prilegiui procesiuni
lor, Dr. Lucaciu să nu poată lua 
parte" . 

Ear slugarnicul episcop s'a execu
tat. Câtă ruşine şi degradare ! 

In faţa noilor alegeri din Austria 
Cehii fac mari pregătiri. Tinerii cehi au 
lansat următorul apel către alegëtorl : 

.Reichsrathul a fost disolvaf. Ale
gëtori! eehl sunt din nou chemaţi la 
urnă ca să se declare preeis şi ho 
tărlt, dacă vor ca poporul ceh să-şl 
plece capul înaintea unei astfel de 
nedreptăţi, de care a fost împărtăşit 
cu atâta uşurătate, sau aprobă politica 
de apărare pe care au dus-o repre-
sentanţil de până acum al poporului 
contra sistemului dominant. Monarchia 
se găseşte tn grea crisă constituţională 
In loc de a-şl îndrepta atenţiunea, la 
vindecare, asupra originel boalel ca 
să se résolve odată într'un mod jast 
tn imperiu problemele naţionale şi con 
stituţionalo, se atrage atenţia alegëtori 
lor, în pragul alegerilor, asupra acelor 
interese economice şi sociale, pe cari 
sistemul de guvernare centralisat or atât 
de mult le-a négligeât. La astfel de 
apeluri alegëtori! cehi nu pot rőspunde 
decât: „Poporul ceh nu'va ablica nicî 
când de posiţiunea de drept public se

parat al coroanei cehe, care singur 
poate duce la ridicarea culturală şi eco
nomică a poporului*. Poporul ceh va 
aproba prin votul eèu atitudinea depu
taţilor sei. In acest înţeles porniţi, ale
gëtori cfhï, In lupta electorală.* 
După ştirile sosite din Pragă s'a ţinut 

de cu rend o mare adunare de popor pe dea
lul Blanic, de lângă Wlaschins. 

Unul din oratori a spus la sftrşitul 
discursului söu, că Cehii numai atunci vor fl 
mulţumiţi, când se va reface împorăţia Iul 
Venceslau, din care făceau parte Slilezia, 
Moravia şi ţinuturile slovăceştî din Un
garia. 

Calea umilireî. 

Ziarele maghiare aduc ştirea, că 
principele Ferdinand al Bulgariei a fost 
în zilele trecute la Budapesta r-i a fă
cut visite primului ministru Coloman 
Széli şi ministrului Darányi. 

Visite! principelui la primul-mi-
nistru Széli ziarele maghiare П atri-
bue un caracter politic, pe motivul că 
înainte de această visita Széli a avut 
consfătuiri cu representantul din Viena 
al Bulgariei. 

Intru cât puteau să servească bunele 
graţii ale lui Szèll interesele Bulgarie!, 
noi nu prea putem înţelege. 

Poate principele a căutat un bi
let de recomandaţie cătră Goluchow-
sky? dată fiind simpatia presei ma
ghiare faţă cu Sarafoffiştil ! 

P e ministrul Darányi, spun foile 
maghiare, Га felicitat principele, pen
tru gloria sa delà congresul agrar din 
Paris . 

Ne surprinde acest exces de po
liteţă din partea unul cap încoronat, 
faţă cu miniştrii unu! stat străin, mi
niştri, în a căror competenţă nu cad 
chestiuni de politica externă, 

Se poate Insă că umilinţa a de
venit a doua natură a prinţului, care 
umil induse a câştigat recunoaşterea 
sa în Bulgaria, — aşa că se închină 
şi la frunză şi la i a r b ă . . . 

Sau, — poate că în situaţia ac
tuală principele Ferdinand a şi pierdut 
firul : unde să se mal adreseze ! 

După ultimele ştiri, principele 
umbla după o audienţă la Majestatea 
Sa, — de care însă nu i-s'a făcut 
parte. 

Din România. 

Conflictul româno bulgar. 

O corespondenţă sosită din Budapesta 
ziarului b Perseveranza e , d es vëlind uneltirile 
şi scopurile comitetului macedonean, afirmă 
că el terorizează Bulgaria prin asasinate, 
otrăviri şi şantagil, lmpingônd-о la rőaboiu. 

Corespondentul crede că ar fi cu nepu
tinţă, ca Austria şi Rusia să împedece un 
rësboiu intre România şi bulgaria, cu con
diţie însă ca acest rësboiu să fie localisât 
în mod strict. 

» 

Prinţul Bulgariei păzit de soldaţi. 

Prinţul Bulgariei e straşnic păzit, In 
căletoria sa prin Austria şi Germania, de 
mal mulţi soldaţi din garda sa princiară. 

.Aceştia stau zi şi noapte cu armele 
Încărcate şi apëra apartamentul prinţului, 
căci se vorbeşte de un oare-care atentat 
anarchis t* . . . zice jurnalul .Pester Lloyd', 
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DemiVa ministrnlul de externe bulgar. 
Ministrul de externe bulgar Nacevid 

a sosit de câteva zile la Viena. ca să se 
presinte In audienţă la ministrul Goluchcwsky. 
După întrevederea ce a avut cu ministrul de 
externe austriac, şi-a trimis telegrafic demi-
sinnea din actualul cabinet, primului mi
nistru bulgar Ivanciov. 

Ivanciov i a rëspuns imediat să se în
toarcă la Sofia, ca să ia parte la consiliul 
de miniştri ce se va ţine la sosirea princi
pelui Ferdinand, pentru a se chibzulmoda 
litatea spre a scăpa din încurcătura tu care 
au ajuns in conflictul cu România. 

Nacevid şi-a confirmat a doua oară 
demisia într'un mod cu totul hotărlt. 

Hotărtrea nestrămutată a lui Nacevid 
unii o atribuesc faptului, că dînsul ar fi fost 
pentru o tranşare pe cale padnică a dife
rendului cu România. Mal probabil este însă, 
că după întrevederea cu Qoluchowsky a în\ 
teles spre ee prăpastie duce ţeara guvernul 
bulgar şi caută să se scape de ori-ce respon
sabilitate în faţa viitoarelor complicaţiuni de-
sastroase pentru Bulgaria. 

Miseria în armata bulgară. 
Din causa concentrărilor de trupe tur

ceşti, armata bulgară este acum împărţită, 
căci trebue să se concentreze si îa Rumelia. 
Se semnalează o mare miseria in armata 
bulgară. Soldaţii nu primesc solda eu luaile, 
sunt hrăniţi foarte prost şi trebue să tră
iască din mila bogătaşilor bulgări, cari II 
lncuamrează. 

Intre Turcii din armata bulgară dom 
neşte o mare fierbere. îndată ce ar Intra 
armata tu-că în Rumelia, un sfert din ar
mata bulgară trece la Turci. 

* 
înarmările Turciei. 

Ziarul .România Jana" primeşte din 
Sofia o corespondenţă, în care i-se spune, eă 
guvernul bulgar este foarte alarmat din 
causa numeroaselor mişcări de trupe tur
ceşti cari se observă la graniţa Rumelielgi 
a Macedoniei. 

Se zice că trupele turceşti ar fl primit 
ordin de-a pătrunde în Rumelia şi a reprima 
cu cea mal mare străşnicie ori-ce încercare 
de turburare împotriva dominaţiunel turceaţi. 
In această privinţă există o perfectă înţele
gere între Turcia şi puterile din Tripla-aHanţă, 
cari au lăsat Turciei toată voia pentru a face 
ordine tn Bulgaria. 

* 

Presa germană şi prinţul Bulgariei. 

Ziarul .Wiener Tageblatt*, vorbind 
de conflictul româno-bulgar, zice: 

.Prinţul Ferdinand nici nu şl dă seamă 
tn ce aventură a băgat poporul şi Di
nastia sa. In momentele acestea atât de 
critice, Bulgaria posede un principe absolus 
incapabil". 

Presa franceză şi Bulgaria. 
Ziarul .Presse" are un articol foarte 

violent, în care spune, că Bulgaria devine din 

ce în ce tot ma! mult un pericol pentru pace 
pe care nimeni nu o ameninţă. 

„Presse" adaogă, că Puterile trebue 
să oblige pe Bulgaria să lieenţieza armata 
şi să dërîme fortăreţele. 

Conflictul româno bulgar şi presa grecâ. 
Numërul cel mat "recent din ziarul 

grecesc .Le Messager d'Athènes* după ce 
resumă faptele petrecute, spune cu privire Ia 
coDflietul româno bulgar ; 

.Regele Carol ei guvernul sëu au dat 
dovadă de un admirabil tact diplomatic. 
DonşiI au astupat, ca să zicem aşa, toate 
că'l'i pa cari s'ar fi nutut exercita spiritul 
vic'eau al buşir i lor . Şi puterile, cari le au 
dat dreptate, ar Ыца, la urma urm«»I. de 
capul lor pe România şi Bulgaria. Dată o 
astfel, spiritele aţîţste, cum sunt şi de o 
parte şi iii» Щл', nu vor pu è lăsa nici o 
cale dt'sch să pentru Împăcare. 

Faptele; imputate bulgarilor, adeverite 
de anchetele justiţiei şi administraţiei ro 
mâne, seamënS, după cam am spus o şi 
noi înainte chiar de a avè sub ochi re-
snm4tul document dor, cu crimele boxerilor 
chinezi, cu atât mal mult stoarcerile de 
bani la cari se dedau sistematic asupra 
notabililor greci din Macedonia şi asupra 
românilor. Ei reamintesc vestita legendă 
a faimoasei caricaturi. în care regaliştil îşi 
băteau joc de înfrăţirea reveluţiomtrilor. 
Sectarii bulgari nu zic .eterogenilor" din 
ţerile la cari ei rîvnesc: .Fii fratele meu 
ori te omori", e l : .Fii bulgar, ori te 
omor." 

Mulţumită îngădusil guvernului oto
man, ei au putut până acum să-'si practice 
nepedepsiţi apucăturile lor de barbari. E»r' 
noi eram trataţi de visionarl, la fir-ee dată 
când denunţam lume! eivilisate crimele 
odioase ale naţionaliştilor bulgari. D^r' 
ziua dreptăţii pa^e că începe a Вч arëta 
tn zare. Bulgarii, osândiţi de toate pu 
terile, de toate naţiunile Europ I centrate, 
vor trebui să treacă pe sub furcile caudine 
ale României, ori să vadă trupele româie 
tabërînd la porţile Bofieî". 

* 

„Le Gaulois" con ine următoarele, cu 
privire la conflictul româno-bulgar: 

.Cu tot optimismul, care începea să 
indice mersul negocierilor între cele doue 
guverne din Bucureşti şi Sofia, cu privire 
la asasinarea profesorului Mihăileanu şi agi-
taţiunele comitetului macedonean, cu toată 
desovnţirea dată svonurilor de preparative 
militară făcute de-o pare şi de alta, ulti
me Ь noutăţi din Bucureşti semnalează, cu 
multe detalii precese tn sprigin, oare-carl 
mişcări de trupe bulgare de-a lungul fro-
tierel româno bulgare de partea Dobrogel 
şi pe ţermurile Dunărei, în faţa puuctelor 
importante de pe ţermul român. 

Astfel garnisoana din Silistra a fost 
întărită, forturile provëzute cu tunuri ; doue 
baterii au fost aşezate la Medjidi-Tabia. Pa
trule bulgare parcurg noaptea şi ziua tot 
ţermul fluviului în această parte. 

Deîa Rusciuc, situat în faţa oraşului 
român Giurgiu, se anunţe, o concentrare a 
trupelor bulgaro. De asemeni delà Siştov 
şi Nieopole. 

Căpitanii mal multor vase româneşti, 
cari fac serviciu pe Dunăre, au depus că au 
vëzut ofiţeri bulgari supraveghind la aşeza
rea tunurilor în diferite puncte de unde 
ţermul român poate fl cu uşurinţă bombar
dat. 

AceşiI căpitani au vëzut de asemeni 
corturi de campanie ascunse în dosul sinuo-
sităţilor de teren. De altă parte. Românii 
nu stau neactivi. O canonieră ureă şi co
boară neîncetat fluviul, pentru a observa 
mişcările bulgarilor şi patrule do soldaţi ro
mâni păzesc fluviul In punctele salo vulne
rabile. 

Dar' cele doue ştiri mal importante, 
cari ne sosesc de acolo pe calea Bucureştl-
Pesta-Viena, se refer* la dooë fapta, cari 
ni-se par neverosimile şi pe caii le dăm 
sub reservela cele mal exprese. întâia, esse 
sosirea la Sofia a 70 ofiţeri ruşi. Acest svon 
a circulat îrtâiu la Viena şi la Pesta şi a 
pricinuit sosirea precipitata la Bucureşti a 
mal multor corespondenţi al ziarelor ungu
reşti şi vieneze. cari ţin sä urmărească eve
nimentele de аргоярл. 

A doua ştire, dată da ziarele dsn Bu
cureşti, semnalează sosirea în porturile bul
gara de pe Dunăre a cător-v* vapoare ru
seşti încărcate cu muniţiunl de rëaboiu, pe 
cari le-au debarcat imediat". 

Din Bucovina. 

Lupta partidului nation 1 
Ultimul riumër din .Deşteptare*", scăpat 

c* prin minune fâră co iflscare, cuprinde un 
interesant articol asupra stârei Românilor 
dia Bucovina. 

,Ne căinăm contra rutonizăril ţeriî, 
ne căinăm contra guvernului, care spiigine 
şta şi pune la cale rutenizarea Bucsviaaï 
îu modul cel mai brutal" -- spune yalorosui 
ziar al partidului poporal naţional. 

Şi continuă, do /ednd cu o minunată 
claritate, pericolul in care se aflţ popula 
ţiunea românească: 

.Aici ne mai rëmâne să le punem ono
rabililor domni ia îndămână unele date feîa-
tistice, cari sunt potrivita a le dovedi în 
mod noîadoelaic, că nu numai Românii sunt 
strimtoraţi din cale afarS, ci şi Germanii 
din această ţeară se pioid, făcend loc Sla
vilor. — Concédera, nu ï voroă, că seminţia 
slavă are acuma acea însuşire, că copleşe 
şte pe toate celelalte naţionalităţi, lăţindu 
S8 şi îmbuibâadu se ca buraiana, susţinem 
Insă sus şi tare adevë rul, că vina cea m » 
maro, de ce se lăţeşte rutenismul in mod 
ne mal auzit, inundând po celelalte popcara 
ale acestei ţerî, o poartă guvernul, care nu 
alega nici un mijloc pentru a sprigini pe 
Ruteni, cari şi de alt-".um sunt atât de 
sgr sivi. lmpregurarea că şi Garraauil s'au 

înjugat la această lucrară de cutropiry 
foarte interesantă şi va --em g nan 
viitoare drept pildă clasica, cum Işlsapli 
popor singur pripriul sëu mormênt. 

.Să luăm la mâna statistica din ani 
1870 şi s* asomenăm пипппіэ fii ci d| 
ale statisticei din 1890. Iatr'un răstii 
de 20 de ani, aflăm Intre popoarele 
cnviuel uumătoarele raporturi numericei 
se poate da ciudate : 

1870 1890 
Români: 209.000 208.000 

Germ-nî: 47.000 50283 
Ruteni: 191.000 268.000 

Vorbit în procente: 
Români: 42.4 la s u d 32.2 lai 

Germani: 8.2 , 7.7 
Ruteni: 36.4 „ 415 

.Creşterea numërulul o acesta: 
Români! au un minus (au scăzut) de 1 
Germanii au un plus (au егѳзсш) c 
Rutenii au un plus (au crescut) <к Ш 

,Pe când Germanii au dat relativi 
pol prin cel 20 ani pe caid Rimiaih 
scăzut In mod absolut cu o mie de E 
vedem că Ruten»! s'au avéntai ca prin ( 
mea delà 23 2 procente la 41.5 procetsl 
adică au crescut îatc'ua moJ uimitor cui 
numër de 77,000 

.Da sinn tutoies, că la comcunoreai 
tel asemëaaîï nu i um so.otit si pejij 
cari îa do reguli sunt numeraţt la 
mani" 

„Caveant ccasules1* 

Şcoala de fete. 

înainte vreme abia se ştia că 
la Arad o şcoală superioară de fete, 
dispune de un pursinal didactic diatiu«,« 
tn cât priveşte elevele, în nici ua inie 
român nu suut mal multe: 40 internii 
peste 60 cu externe cu tot. ŞcoMa 
sta ne dă lnveţătoaro bune şi «1 
adeverată binefacere pentru părinţii 
vor să dea fiicelor lor o instrucţie sil 
Cutie suoci-іочгй 

Vineri, tn ziua Sfintei Marie, sel 
la şcoait» sfinţirea ap'ïi, a.asâni şi P. 
Episcopul, care are o deosebită grijej 
aeest institut cultural. 

Dovadă despre această grije e! 
faptul, că s'au dat 8 ipendil pentru 
dintre cele mal excelent cualifieate Ы 
toare, pentru a merge la preparandia i 
rioait* de fete, ca reîntorcênd şi spt 
sandu se îu anume studii, şcoala 
aibă compioet personalul didactic Litaj 
putè fi astfel învestită cu aceleaşi 
pe ca I Ie au institutele de stat w 
ceea-ce în cel zece ani trecuţi s'il 
gligeat. 

CINCINAT AL NOSTRU... 
Onorată redacţiune I Doritor de a in

tra în rîndul valoroşilor D. V. colaboratori 
externi, m'am gândit să comit ceva sensa-
ţional: eă iau trenul accelerat delà Copşa 
şi fuga spre Mediaş, să merg la Şmig, a-
cest Tusculanum al marelui nostru bărbat 
de stat Tilea. 

In mijlocul holdelor deja secerate şi 
culese, am zărit o casă, cărei 'i-se zice 
palat. Numai cu greu am putut să më apro
pii»1, căci fiind palatul neîngrădit, paza o ţi
neau nişte câni mari, cu coada flocoasă, 
cari dacă nu erau să fie domoliţi de apo
strofele unul vighil ce tocmai eşise să 
meargă la moară, cu sacul pe spate, cum 
zice versul, desigur că era Bă se înregis
treze în „autorisata" cu un câne ori doi 
mal puţini la Şmig. 

— Unde-I domnul? întreb. 
— Care domn ? (më întreabă servitorul, 

spriginindu-sa de ciomag, căci sacul era 
greu); pe Ia noi sunt adică mal mulţi. 

— Dl Tilea! 
— A, domnul Mária Sa! Ia-o pe ici,— 

şi-'ml făcu semn spre dosul .palatului ' . 
Găsiiu pe marele bărbat scărpenând un 

mascure. De ce nu ? Gladstone tăia lemne. 
— Më recomand, Stan Urzică. 
— Tilea, zise mândru, ca un segnior 

«paniol şi ridicându se, îşi înfipse nasul în 
azuiul cerului. 

Aata-'mî impuse. Dar nu më descura-
giase, ci spuseiu scopul căletoriel mele. 

— Hm, zise clătinând din cap. Greu, 
deoare ce eu ideile m i l e depun numai în 
organul nostru autorisât. 

Insistam însă asigurându-1 că este 
interes european, ca ideile lui să fie cuno
scute şi de oameni cari nu citesc .autori
sata" (ear numërul acestora e nespus de 
mare / 

— Drept să-'ţl spun, zise cam p e n î s , 
eu nu prea simpatigez cu Europa. S'a pur
tat cu Baril ca o . . . (nu scriu cuvântul, 
fiind prea din vac ..bularul naturaliştilor). 
Trebuia să intervină şi să nu Іазе pe Krü
ger cum a lăsat şi pe socrul meu. 

— Bine, dar atunci se năştea un rës
boiu general. 

— Cu atât mal bine. Se urca preţul 
bucatelor şi al vitelor . . . Aşa ce më fac 
eu cu g r â u l . . . am trei carë, şi cu mascurii 
aceştia? Ia te uită, ce grăsuni sunt. 

— Despre Boxeri ce ziceţi? 
— A, ăia-s oameni faini. Şi-au apă

rat căminul şi patria strămoşească. Ce caută 
acolo oştirea europeană ? Asta nu merge ! 
Şi Wilhelm să nu ameninţe, ci să-! fl ţinut 
acasă pe Waldersee. Astea-s tiranii şi eu 
le desaprob. 

— Bine, dar Boxerii de co au ucis pe 
Ketteler ? 

— Er, domnule, nici atâta na ştii? 
Nu'ml spuse însă nici el, şi aşa tre

curăm la alt obiect. 
— Dar despre Împărăteasa Chinei ce pă 

rere aveţi? mal întrebaiu. 
— Eh, o... (şi ear urmă o expresie po 

car a desigur Trif n'are s'o treacă în enci
clopedie). C e a avut să fuga? Să fi rămas 
în capitală, să apere Pekingül şi vedeai 
atunci ce ruşinaţi sos întorceau nemţii. 

— Sunt — zieeiu — momente în 
vieaţa chiar şi a celor mal viteji oameni, 
când curagiul scade sub zaro. Eată, dé pildă: 
venerabilul D. V. socru după vandalismul 
din Turda s'a retras şi el — şi încă prin 
fundul grădinii. 

Dar nu putuiu să continuez, căci më 
întrerupse b:uic : 

— D-le, sper că au vreai să faci per
sonalităţi chiar în саза mea. 

—Ferit-a Domnul, respunseiu, vorba e 
că este îndeobşte cunoscut, că şi la Cluj s ' i 
aruncat vina pa Brote. . 

— El, lasă... Astea s lucruri pentru 
istorie, pentru un Mommsen şi alţi învăţaţi, 
ear nu să fle discutate în presă. Drept să'ţl 
spun, D. V. sunteţi cam pătimaşi. Eacă, de 
pildă, aţi ales episcop pe Gold.ş, deşi Da-
ianu vë dedes^ alt sfat. 

ОЬзегѵаіи că eu nu sunt arădan şi 
nici alegőtor la Sinod. 

— Asta nu iaco üimic. A fost i 
ca a făcut Mangra ş i . . 

II lntrerupselu însă: 
— Më rog, nu credeţi că n 

delà obiect? 
— Nu face nimic. Eu sunt natu 

şi. secesionist. 
— Aşa? Ei, dacă-I vorba de né 

ce opinie aveţi despre băile delà Kiáll 
— Miraculoase, domnule, miradi 
— Dar despro conflictul 

mân ? 
— Vrei să zici româno bulgar! 
— Fie şi aşa. 

— Ih, zise strîmbând din nas ţi i 
continuă: Hei, dacă era Daian la 
altfel se înfăţişau lucrurile. Ăla ştiij 
scrie. Dar pârlitul de ortodox, care a B 
şi la .Telegraful ' , par'că şi-a pas giiij 
compromită cu d'a sîla organul nostru i 
torisat. îndeosebi în politica externa I 

— Dar in che tia cmcelarid ki 
cire ce ziceţi ? 

— El, Os/adă ăla i un nerod, 
o să fac* el treab* cu viţă de vie In 8ii| 
Ear salamul de Sibiiu II trimit Saşii fiii 
mijlocirea Ici. 

Pătrunderea aceasta m'a uimit 
— Bine, dar el mal mijloceşte ţipi 
— Perdere de vreme, domniile. 
— Apoi ceapă şi lemne 
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8i totuçï rSmSş'toIa do pria Arad ale 
fostului sistem bisericesc amplu ziarele In
trate in solda „neamurilor* cu tot ïeli 1 de 
mânjave insinusţiunl şi calomnii 

Respunsul celor ee coi -.Inc şi muncesc 
azi pentru propăşirea scoale* de 'ete , 4«te 
însu na so ponte mal demn : îşi v >de fie 
care de datorie. Prin fapte e? са-м Bă do
vedească astfel dreptatea cuprinsă In cu
vintele: rânil latră, caravana-'şî vede Insă 
de drum ! 

Din minunăţiile lui Bànffy. 

Gazeta hszlie a „über maghiarilor", 
ar Szó, prm numëral sëu din urmă 

descopere, spre fericirea patrie?, un eomp'ot 
zădărnicit. Din partea cui e complotul? 
Negreşit că din partea naţonalitaţilor ? 

Eată despre ce e vorba. 
Zice că Românii ar fi pus la cale o 

organisaţie a naţionalităţilor din Ungaria, 
pentru o lucrare comună in faţa noilor 
alegeri. .Consfătuirea" s'a ţinut în luna 
trecută, şi s'a hotărît programul de acţiune. 
Faţă au foss delegaţi slovaci, sorbi şi 
români. 

Nu roeşte să ne spună Magyar Sző 
cine erau acei delegaţi ; dar' din partea 
româneasc.! p.c*re-că iasă să se simtă că 
fişează pe un oare-care représentant al 
mei bănci de asigurare din Viena, care — 
de altfel Jipsia de-acană*. 

Hotăririle .acelei adunări* au fost 
primite eu bucurie si de Saşi, cari nu 
loase:ă parte la conferenţă, dar', ca să 
dovedească aderenţa lor, s'au presentat prin 
patru delegaţi la adunarea .Associaţiunel", 
la Herkulesbad. 

Apoi trei Saşi au fost trimişi de la 
Herkulesbad la Neoplar.ta să se înţeleagă 
cu delegaţii sorbi ; dar' aceia fugiseră de 
acasă ţi trei zile 'i-au lăsat pe Saşi să 
aştepte zadarnic, căci nu s'au întors până 
ш au aflat de plecarea visitatorilor, de-
oare-ce — Siélî a promis Sorbilor că le da 
an flspan din neamul lor. 

Această frumoasă babilonie, eu cel ce 
ie 'nţeleg apoi fug, cu cel ce lipsesc apoî 
devin matador?, cu şiretlicul lui Széli, care 
.trădează" .paetând", şi pacteazîl salvând, 
cu politica , Astre?".. . se mai pot cate ine 
buni şoviniştil ? 

Minunat e Bànffy! 

— Mofturi, toate-a mofturi. Au făcut 
filă să më întrebe . . . El, domnule, Boxeri?, 
ăia-s oameni şi bieţii Buri. 

V6zêndu-3 că preferă inalta politică, 
am mal riscat : 

— Ce crez?, cum o să se limpezească 
situaţia la noi ? 

— Cum ? Vrei să ţi-o spun oarzen ? 
EI bine, domnule, ascultă : Cum o să meaigă 
treburile bine, când Cosma ne trădează tn 
cele economice, ear Goldiş in cele politice ? 

— Bine, bine, dar eu aş vrea să aflu 
ceva despre venerabi lul . . . 

- Despre socrul ? Aşteptaţi şi aveţi În
credere. Ehei, ştie bëtrânul ce ş t i e . . . Nu 
tocmai de mult a primit şi o scrisoare delà 
Ionaş... Sa petrec lucruri mari, domnule, 
lucruri mari. 

j Şi zicêad acestea, luă un aier miste
rios, Încât părea că începe vre o seanţa spi
ritistă. 

Mi-am luat pălăria şi mulţumindu-I 
pentru deslaşirile graţioase, am plecat pe 
jos până la Copşa. Vë expediez d'aic? ra-
raportul privitor la convorbirea ce am avut-o 
cu marele bărbat de stat, ca şi care Doamne 

aă avem mulţi 1 
Stan Urzică. 

Ş O A P T E 

Pe malul mării. 
Mişcarea munţilor de apă şi vuetul abi

surilor răscolite de furtună — câtor poeţi nu 
le-au cântai, privindu-le delà adăpost ; câţi că-
lë'.ori pe eternul luciu sgometos nu lea amu
ţit glasul de rugă îndreptată spre cer tumul
tul valurilor ! 

Atâta jertfă şi atâta fantasie ... 
• 

Më 'ngroeesc de sublimitatea mării în
furiate .. . dar cât de duios se urmăresc pe 
marea lină în şoapte val cu val şi în ondu
lare cadenţată se sdrobesc isbite de mal. 

Un nisip argintiu le însemnează urma şi cli
peşti în vie strălucire, sub focul razelor de 
de soare, în urma şi înaintea sdrobirei unui 
val de apă. 

In depărtarea vederii delfinii mândri 
îşi jr.acă dansul iubirei; spre depărtări în 
roiuri se duc, se duc rînduri de paseri sgo-
motoase, resfăţindu se sub cerul senin, oglin-
dindu-se în apă. 

Gândurile mele pe a seninului vieţii că
rare se îndreaptă, — şi în vuietul ce înso
ţeşte a apei mişcare doioşia-'mi vèd, pornită 
spre malul unei vieţi şi lumi, unde o cl^pă 
senină măcar va străluci fericirea, ca un fit de 
nisip sub razele soarelui... 

Dar vai ! 
Un nor pe cer, un clocot în fund de 

ape . . . 
. . . Fantasie, fantasie ! 
Doamne, nu cere jertfe ! 

Constanţa. 

— U n a l a z i . — 
In al VI. foileton al seu, Traian com

bătând penir i îmbrăţişarea ideilor econo
mice, scrie : 

.Toată forţa eă fie condusă da prin 
cipiul economist, de a dobândi pe căile cele 
mal scurte succesele cele mal mari". 

Si noue ni-se вегіе, că Traian, deşi îşi 
datează foilesoanele din Вэтвес, câtu-'I ziua 
joacă biliard intr'o cafenea din Oreş t i e . . . 

Pune în praxă principiul economic! 

Noutăţi 
Arad, 19 Septemvrie n. 1900. 

Delà oraş Budgetul oraşului Arad p^ntro 
anul viitor, se va desbate Joia viitoare in 
comisiunca finanţiară orăşenească. In şedinţa 
de erl senatul orăşenesc a fâcnt într'lnsul 
unele modificări, îndeosebi nosiţia eheltudi-
lor estraor dinar e a fost modificată la prelimi
narea budgetului aşa fel, că suma acestora a 
fost sporită. Ca o posiţie ca totul nouă s'au 
luat în budget 2500 coroane, spese pentru 
proxima conecriere a poporului. Altfel— spun 
foile locale—budgetul e „aproape" egal cu 
cel din anul aceata, şi aşa nici procentul 
aruncnlol nu se va schimba esenţial. 

« 

Dar prinţului Carol al Româ
niei. Micul principe Carol al Roma 
niel, împlinind versta de 7 ani la 3 
Octomvrie, Sf. Sinod — spune „Eve
nimentul" — îi va face dar o carte de 
rugăciuni, artistic ornamentată în aur 
şi smălţuita la Viena. 

i / ' 
Nou doctor în medicină. Sâmbătă in 

15 1. c , a fost promovat la universitatea din 
Budapesta la rangul de doctor in medicină 
dl Ioan Bucur, stipendist al fundaţiunel 
Gojdu. Noul doctor e originar din Sacadate. 
Stadiile 'şi-Ie а făcut to tdeauna cu mare 
disiiucţiune, ear cele trei riguroase 'şi le a 
făcut in scurtul interval de-o jnmëtate de 
an. II dorim succese mari in cariera prac
tică. 

Femeile ia universităţile din Monar
chie. In urma unei disposiţiunl din anii 
trecuţi a ministrului Hlassics, li-s'a făcut şi 

in Ungaria fetelor іпіезпігеа, de-a termina 
gimnasil şi a-'şl urma studiul la universi
tate. Asul acegta un mare numër de fete 
maturisante s'a inscris mai ales la faculta
tea filosofică şi la medicină în Budapesta. 
— Asemenea şi ministrul austriac de culte 
şi instrucţiune publică a dat zilele acestea 
o ordonanţă, prin care permite, ca femeile, 
cari a bacalaureatul, să poată fi înscrise la 
universităţile din Austria. Elo pot asculta 
şi cursurile farmaceutice şi după-ce 'şi-au 
luat diplomă, pot să deschidă farmacii. 

Un preot român inconştient. Ziarele 
maghiare aduc ştirea, că Duminecă depui 
tatul Sámuel Lázác a dat seamă alagëtorilor 
sei din cercul Dioşaiulnl. După ce Măria 
Sa a înjurat bine pe cel din partidul po-
po al catolic, preotul român greco catolic 
Ioan Rus a felicitat cu căldură рз deputat, 
în numele numeroşilor alegători presenţi. 

Dar' rachiu şi papricaş cât s'a con
sumat ? 

Nicu B. Locusteann, fost vice preşe
dinte al Adunare! Legiuitoare şi fost sena
tor ; unul din fruntaşii apărători al neamu
lui românesc; un veteran luptător pentru 
stabilirea adevëratelor principii liberale şi 
democratice, puternic sasţinetor al drapelu
lui mişeSreî regeneratoare din 1848 în Româ
nia, şi mult meritoe publicist, născut la anul 
1821 In comuna Leu de sus, din judeţul 
Rimarăţi , a Încetat din viaţă Vineri Ia 14 
Septsmbre. Fie I memoria eternă ! 

• 
Himen. Dl Iustin Fopoviciu, teolog ab

solvent s'a logodit eu amabila domnişoară Ve-
turia Popoviciu din Apateu Felicitările noa-
strel 

* 

La înmormêntarea nenorocitului prinţ 
Adalbert de Saxonia Majestatea Sa va fi 
représentât prin archiducele Otto, care a 
sosit d-ja in Dresda. Inmormêntarea va fl 
mâne.. 

» 

Krüger şi Papa. Se telegrafesză din 
Roma, că presidentnl Krüger al Trans-
vaalulu! a trimis Papel Leo XIII. o depeşă, 
în care ІІ muîţameşte pentru interesul ce 
Sfinţia Sa a manifestat faţă de Transvaal 
şi 'şl spune speranţa, eă dreapta causa a 
republice! totuşi va triumfa. Eî se retrage 
deocamdată de pe terenul activ, deoare ce 
e bëtrân şi sa simte slăbit. 

« 

Sculptor maghiar sinucis AI altă erl a 
fost, găsit mort lângă o gară a Budapesté? 
sculptorul maghiar Köllő Miklós, care s'a 
sinucis trăgondu 'şl în cap doue gloanţe de 
revolver. Pricina nu e cunoscută. Sinucisul 
sculptor este meşterul statue! lui Petőfi delà 
Sighişoara. 

.Reuniunea de cântări şi musică a 
plugarilor români din Hodos'' araDgesză 
Vineri In (8 Septemvrie st. v.) 21 Septemvrie 
st. n. a. c. in curtea bisericii gr.-or. rum. 
din loc. Concert împreunat cu petrecere de 
joc. Programul producţiunilor este urmă
torul: 1. Ruga de la Chiseteu", comedie 
poporală într'un act, cu cântece şi joc, de 
Iosif Vulcan. 2. „Negruţa" cor mixt de 
I. Vidu. 2. .Nuşca" cor mixt de V. 
Magdu. 4. .Marşul lui Mihaia-Viteazul* 
cor mixt de I. Vidu. Preţul de intrare : 
de persoană 60 fii, de familie constata
toare din 3 persoane 1 cor. 20 fii. Venitul 
curat ts te destinat pentru fondul reuniune!. 

Un tinër maturisant eminent 
doreşte a fi aplicat ca practicant în 
vre-o cancelarie notarială. Oferte se 
primesc la administraţiunea „Tribunei 
Poporului". 

« 

Posta Redacţiei. 

Abon. 1192. Broşura am primit o. 
Trebue pă ştii însă cine a scris o, pentru 
ca să te hotăreştl a o lua în seamă. A 
scris-o pungaşul I. Lupulescu, car» din 
causa necinstei sale a fost exchis de la 
Ligă tncă înainte cu cinci ani şi de atunci 
se guiură r e lângă cine îl plăteşte. De 
geaba s'a ascuns sub pseudonimul N. Novac, 
că lumea 11 cunoaşte şi prin nrmare, cu 
suflet liniştit 'i-se poate dispreţul prosa 
scribului venal. 

U l t i m C u v e n t . 
In Elveţia. — Căpitane / zise un soldat, 

dă-ml niţel foc să-m! aprind ţigara. 
Căpitanul îl întinse ţigara, zicéndu I : 
— Eată foc, dar dacă am fi în Pru

sia, nu ţi-aş fl permis să te adresezi astfel 
căpitanului teu. 

— Este adevërat, rëspunse soldatul : 
dar asemenea, dacă no! am fl îa Prusia, d-ta 
nu al fl devenit căpitan. 

U l t i m e ş t i r i . 
Transacţia dintre giiTernul român 

şi bulgar. 
In urma intervenţiei marilor pu

teri, pare că s'a ajuns la o transacţie 
între guvernul român şi cel bulgar. 

Ştirile sosite în urmă anunţă, că 
guvernul bulgar a consimţit să dea în 
judecată pe membru comitetului revolu
ţionar, însă numai dintre cei mai mici. 

Cu nici un preţ însă guvernul bul
gar nu consimte la condamnarea lui Sa-
rafoff. 

Guvernul român, se crede că se va 
mulţumi cu câteva condamnări, fie ori-care 
ar fi ele. 

Belgrad, 17 Septemvre. In cercurile 
normative de aici se susţine, că la 24 Sep
temvre (ziua naşterii reginei Dragina), re
gele va graţia pe mal mulţi întemniţaţi pen
tru afacerea cunoscutului atentat. Intre 
aceştia se amintesc : colonelul Vlaico Nico-
licl, advocaţii Jtvcovicî şi Tavisevici. In ace
laşi timp se anunţă, că un membru al fos
tului ministeriu GeorgevicI, a edat o broşură 
volantă privitor la autorul intelectual al 
atentatului, care a însărcinai pe CnezevicI 
cu sevîrşirea crimei. Se spune anume, că 
acest autor ar fl un agent secret rus, care 
petrece în Bucureşti. 

Din Transval. 
Londra, 18 Sept. Burii au arun

cat în aier podul delà Kaponuident tar 
garnisoana engleză din Renke este ase
diată. D'asemenl au stricat podul delà 
Krokodil-Poort şi au nimicit 300 care 
cu muniţiuni. 

Krüger va cere intervenţia marilor 
puteri pentru a li-se lăsa Burilor cel 
puţin aut momie deplină, sub suzerani
tate engleză. 

Din China 
Berlin, 18 Septemvrie. In China 

pretutindeni din nou s'au început lup
tele. Americanii îndeosebi-

Hongkong, 18 Septemvrie. Mare
şalul conte Waldersee a sosit azi aici 
cu vaporu l .„Sachsen" . 

Londra, 18 Septemvrie. Se menţin şti
rile despre insistenţa Rusiei de-a evacua 
P e k i n g ü l . Lumea e lămurită în ce 
priveşte intenţiile politicei ruseşti. 

E C O I Û 1 I E . 

Cereale (bucate). 
De aci încolo preţurile pe pieţe se so

cotesc !n coroane şi după 50 chüograme, 
ear' nu ca şl până асаш, după maja me
trică (100 chilograme). 

Preţurile delà 18 Septemvrie 
din Arad: 

Grâul cel mal bun 
Cucuruz . . . . 
Secară . . . . 
Orz 
O vos 

cor. 7 . 2 3 - 7,40. 
. . 5 .25-5 .45 . 

, 5 .06-5 .08 . 
, 5.50—5.60. 
. 4 .60-4 .80 

Preţurile delà 18 Septemvrie 
din Budapesta 

Grâu in Octomvrie . . cor. 7.67—7.68 
Secara , . . . . 6 .17-6.19 
Ovës . . . . . 5.35—5,37 
Cucuruz pe August . . . . 6.17—6.19 

E d i t o r : Aurel Popovici Bareianu. 
Red. respuns: Ioan Kussu Şirianu. 
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Deposit mare de inbrâcăminte pentru 
bărbaţi şi copiii 

N E U M A N N M 
in Arad colţul lăngă Hôtel „CRUCEA A 1 L B Ä « 

P r e ţ u r i fixe. 

Comande după mesura se execută solid şi prompt. 477 10 

„Mureşanul", institut de credit şi economii în M.-Radna. 

P u b l i c a ţ i u n e . 

Espirând terminul pentru solvirea ratelor de acţiî la institutul 

de credit şi economii „Mureşanul", societate pe acţiî In Maria-Radna, 

conform §-luî 11 din statute prin aceasta sunt provocaţi seranatoriî 

acţiilor Nril 23, 63, 64, 189, 193, 150 - 1 6 4 , 278—280 281, 282, 290 şi 

293, ca In termin de 30 zile să solvească toate ratele de acţiî restante 

dinpreană cu interesele de întârziere, la cassa institutului, fiindcă in cas 

coiitrar, dupa t recerea acestui termin, respectivii acţionari îşi vor perde 

dreptul la acele acţiî şi ratele deja solvite vor cade tn favorul fondului 

de réserva al institutului, iar direcţiunea va emite în locul acelora г lté 

acţiî. 
M.-Radna, în 19 Septemvre n. 1900. 

Direcţiunea. 
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CALŢUNABILOB Û1D ARAD. 
Staia-Bisericei, Palatul ffinorijilor. 

Singură în felul sëu ţine în deposit numai fabricaţii 
proprii sau găteşte la comandă 

ghete pentru dame şi bărbaţi, 
cum şi papuci pentru băieţi şi fete, 

apoi ghete comode şi alte soiuri de încălţăminte. 

T o a t e a c e s t e a n u s u n t l u c r u r i de 
f a b r i c ă , d a r ' s u n t m a i i e f t i n e ş i 

m a i b u n e . 

Comande din afară se execută prompt şi cu preţuri 
moderate. 

Trimitem şi la casă ghete de probă în ori-ce timp 
dorit. 

Aparat elastic pentru călcâie, invenţia lui Löderer, 
căpitan de honvezi ung. r e g , aplicabil atât la ghete de 
dame, cât şi la ghete pentru bărbaţi, se poate avé 

numai delà noi. 

Marc magazin de creme şi lakk-orl în diferite colori. 
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P r e ţ u r i i e f t i n e d e n e c r e z u t 
Ш 

Cel mal mare magazin din Arad şi provinţă în confecţiunî 

pentru dame 
S T E . A . 

A r a d , piaţa A iul r ássy* 
.Tipografia Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 
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